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Travaux Dirigés N°3 @
Exercice | @ |
Calculer le travail échangé avec le milien extérieus au cours de la cemprdssion i.sothe rr
28 g d’azole (supposé gaz parfaif) de 1 a Zoatm. La température étant de 283C. |
Traiter les deux cas suivants & @ ;
¢ Compression effectuée de maniere réversible. @ % |
¢ Compression effectuée de maniére irréversible - r 3 parois d nt- est up
pision mobile (sans frottement). A partir de "4 4} (P, V, T), %&uw un poids {
sur le piston qui double brusquement la pressi %
Comparer les résuliats oblenus. | %O @ |
|
Exercice ), J: 25
Soit un cycle réversible ABCD de gaz pe enant les isochores AR 3
|

s de chaque étape.

Données : Va=4 litres : Pp = 1 atm A= 30K Vo= =2 hitres ; Py = 1.5 atm s | |
R =0082 Latmmol” K S T= 106, J

HExercice 3

Une personne effectue un exercics

622 kJ ef degage 82 kJ d’énergie sou@ |
cette personne 7 }

% |
Exercice 4 ;’
. |

La capaciié molaire 3. presh

* - !

| C, =105 . 0T
|
Calenler ia quantité cie§ necessaire pour chauffer 3 moles de ce gaz de 300 °C 2 400 °C. |
S



xcrcice 5

Un gaz parfait est enfermé dans un cylindre, 4 I"mtérieur peut coulisger (sans frottement) %

o

piston de masse négligeable. La température initiale est 20 °C, la pression extérieure est de 1 atm et

v

1/ En appuyant sur le piston, on augmente trés lentement la pression jusqu’é@n.

Calculer Vg, Tg, AU et Q.
quate.

9/ On passe maintenant brusquement de Pr & Pr en placant sur le piston une

De Pair considéré comme gaz diatomique (supposé gaz parfait) Sob *n:“:. dans un cylindre
D £ 7 o / )

e volume mitial est de 5 hitres.

Calculer Vg, Tg, AU et Q.
Fxercice 6

(obturé par un piston mobile) de 5 litres de volume inifial se frouve @ﬁd pérature de 25 °C est

'i que la travail, la chaleur
et la variation de I"énergie interne, en supposant que la déiﬁﬂ“ﬁ@.

@nﬁse ala suansforma’ijom réversibles
P (am)@g :

détendu de 104 1 abm.

Déterminer le volume et la température & la fin de la détp

¢ Isotherme réversible.

e Adiabatique réversible.

Exercice 7

Une mole de gaz parfait monoatomi ( e
désipnées par A, B et C, dans la représentatiQ

graphique suivante :

1/ Quelle est la représeniation @mﬁo@:

dans le systéme d’axes (P, V).

2/ Compléter le tableau smxéV\Rzy
i

T

(s

(§

o
e k@ Foaa
G ol N -"

Les grandewrséngrgétiques qwjmees en calories.

il
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/| Solutien TD3

Exercice 1

A pression consiante T = Csi {(compression isoth erme)
myp=28g

Le nombre de mole : n =28 /28 = mole.

P;=1aim B;V,;=nRT, @

Pe=72 atm P:V:=nRT: %
0 &

Ti=Te=T %

== IXV;=1xRT @

g‘]rev =

P QEJ’!J{:

<
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Exercice 2

— B W XD
| | §
§2 I is- 41 2 % 2) O
7 2 %
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Lo}
o=
<

PV=nRT @
n=VP/TR @
0=1%4/300 % 0,082 = 0,16 meles

PBT\'TB:BRTB 1’75‘:}“;?\ ﬁR:PAV’A
Te=Pa Va/nR=Pg Vo Ta/PsVa=15x4x300/1]x %@\
PeVe=aR T Ps=Pc n t

Te=PpVo/nR=P; VieTa/Ps Vi =15 %2 % 300

=

Pp VD =nR To V/_j & VD TD

Pp=nRTp/Vc=Ps VaTa/VcTs=1x4r3=2 atm
Tp=T5s=300 K (D-—+ A : transformafhep isotherme).

©,

(450-300} = Latm

C— D transformation isochore -

=\ MyCpdT =n 372

D— A &%ﬁ@ati@n isathﬁ@

—£ =-0,16x0,082x 300 Ln-

]
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Exercice 3

Aux signes : %
: O

- Quand le systéme perd de Pénergie, W et Q sont négatifs. ; E

- Quand le systéme gagne de 1"énergié, W et Q sont positifs.

En tenant compte des signes, on peut écrire que : @

AU =W + Q soit (-622 kJ) + ( -82 kJ) = -704 kI.

L énergie interne de cetie personne a ainsi chuté de 704 kJ. @@
Exercice 4 @
Cp=10,5+1,01.102T %

T2 12 :
Qp= [ nCpdT = | (31,5+3,03x 102 xT }dT @)
T1

|

r 3,03 5l
=131,5T + 222 x 102 x T2}
i "‘ dri

Qp
Qp=31,5x 100 + 1,515 x 10 x (400° - 300%) @
Qp = 3150 + 10,605 = 3160,605.

Exercice 5 @@
Ona: @

)

1/

Pression 1 %1 K/ 10 ﬁim

Volume S =

Température 3 AW“ K 7 Y
S orE AN )

%} ﬁ_’
I’augmentation dé la m'essim%s entement nous fait une transformation

® réversible : Doudn Tys T, = 293

@ 54 Li‘tz"e-.
dmpression 1soihegne réversible : AU= 6

) - s
@w . E

Scanned by VueScan - get afreetrial at www.hamrick.com



Ona PV =nRT :
PV 1x3 '
- - s toles. %
@)

= =
RT 0,082x293
W =-0,208 x 0,082 x 293 Ln (1/10)

W = 11,51 Latm = 1165,94 @
=  Q=-W=-11659417. @

2/ L’angmentation de la pression est brusque, nous fa@ transformation

iTéversible. Nous retrouvons les mémes résultats et valewss @*{ Y de V’éiat final.
aPx=10atmeta T=293 k=cst (L\,Q\\j

W=-[P,av=-P, (v, -V, p% 50% (0,5 - 5) = 4559,625

w1
W = 4559,625 J. @

Q=-W=-4559,625J.

PExercice 6
On a un gaz diatomique donoEp =72 R g@ R .y=140.
O
Eta @V i Etatf (w\
> Calcul du nombre de moles n :

e [CF T @2 v
V (iitre) |~ <A T

G A~ n=10x 5/298 x 0082 = 2,85 males

T{K")Q &/ 298 Qb i
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W=-nRTLn_
V,
/ W=-205%0,082x298Ln 10

] W=-115,34 Latm

§ Q=11534Lamm

Do 1 nsh - ; : :
’ Pour une transformation adiabatique réversible :

; PV =Cst

|
g Ce qui mplique que P, V" =P, v, %

{ Vet = 1P T
g Ve, O%

Ve=(10/ )24 5= 25@ .

S
Tty
4 ; M =pi iy — dY-vi/y)
Tfpf 7 /)»Tiplt_l vify)

T W -7/y) gy iy
T {1/ /Pf'” 3/¥)
T

15
98

£=298 x (10 /1) @ -0/

H

i
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Exercice 7

Dans le systéme d’axes (P, Vi« disgramme de CLAPEYRON » %O

La transformation A~ B : est une uansfommtwn 1sotherme (PV = Cst erbole).

-..4

a

La transformation B~ C - est une transformation isobare (P = Cat).

Quant 4 la transformation C —b A - on peut voir qu’elle correspond™ R / T, done

nR/V = Cst, s0it V = Cst. C’est une transformation isochore.

Do le diagramme suivant - @
: P (atm)

|
]i
|
|
=

1

2

V (liire)

On uvtilisant la relation du gaz parfait : PV 1 détermine les valeurs suivantes -

LepomtA:P=lamz; 1=273K - V=”’7

LepointB:P=2atm.;T=273K -«,zhtres
Le omt C:P=2atm; T=548 K “4htreq
P GAO

La transformation A — R es@z nstomlatz nerme.

M@ W0

82 Cal. -5 % cal_
{6,82 Cal

2 - esiune transformation isochore.
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